

【刊於 103.12 屏榮青年 155 期】

最近國內發生不少罕事，食用油事件讓一家大廠商面臨關廠，畢生心血毀於一旦，這是廠商急於功利，不守道德，咎由自取，不值得原宥；另外，也有一家知名大廠，在高雄發生氣爆事件後，到災區幫災戶修繕房屋，舖橋造路，苦民所苦，讓人謳歌與讚嘆。同樣是大企業都富不可言，但因經營價值理念不同，造就不同際遇。哪一家可以永續傳下去，同學應可肚明。我於感念之時，深知年青人是社會的中柱，年青人有好的價值觀，社會才正常發展。因此，本校學生正值年輕力壯階段，應給於多些正面訊息來滋養他們。所以，不揣才陋寫出三則勵志啟示供參考，希望對年青學子品格修持有幫助。

【第一則 點燃明日的希望 忘掉昨日的遺憾】

學習煩，寫作業煩，沒有事情可做時更煩。走在校園裡好像每個同學都在訴說著煩惱。三年級同學認為過去基礎打得不好，現在要重頭複習不知從何下手，煩！二年級同學發現經常再一起好友，突然態度不一樣，是不是我的人際關係出了問題，煩！一年級同學較無目標，怎麼周末還不快來，

抱著過一天是一天的日子，煩。其實，有這樣感受是每個人成長過程中都會有的現象，不必在意。重要的是你要如何看待已有的和未來的。心理學家說：「不要把明天看成一個和昨天毫無差別的日子，昨天已逝再也找不回來，而明天還沒到來，它是未知的，明天會發生什麼，誰多預料不到。所以，將不如意的昨天放在門外，帶著愉悅的心情踏進明天的門檻，明天太陽照樣升起來，陽光依然燦爛，或許明天還會有意想不到收穫」。

同學，也許你現在有解不開的數學習題，或與好朋友有誤會不講話，也可能受家長或老師指責不快樂等感到心煩。遇此問題，不必心煩氣張，大家都有遭遇過，我奉勸一句：

「不必去鑽牛角尖，今天沒辦法解決就留待明天來處理吧！這時你要保持清醒的頭腦及一顆平靜的心，你會發覺事情會有轉圜的空間，也許明天讓你煩惱的事情不會立刻消失，但也可能不如你想像的壞」。所以同學們對明天一定要充滿信心，否則快樂的大門無法為你而開。

有一年青年人失戀了，很鬱卒。他想到過往的甜蜜與對女友的付出，心裡很不甘，仇恨心揮之不去，想對女友報復然後自己了斷。我看到他忿憤的眼神，一定會出事，我請他

將報仇之事留待明日吧！

經過一夜的折騰，他的心不復昨日的激烈，思緒較平緩些。我告訴他：「你傷了她就可解決問題嗎，或是她受你威脅就會回頭與你在一起嗎？這又不是叢林社會像野獸一樣用蠻力決定一切，笨蛋才會用這種手段解決問題。反過來你更要淡定一些，也不必再找她說些有的沒的，狠心一點，把她從交友網站消除，讓自己每一天過的正常些，想不開時讓自己忙碌起來，不要給昨天的記憶活在現實中，新的生活需要新的感情」。

後來，這個年青人有了新的對象，而且比以前得更好。他也得知前女友在找他，想重續前緣。年輕人已有過往處理感情的經驗，不惡言相向反而安慰她再去尋找其他白馬王子，未來有不少明天將有好對象出現的。事情的結局雙方都如意，也成就兩個快樂人生。

同學們，有一句銘言：「今日事今日畢」，你可能會受此影響而對我的說法有意見，做任何事不是應該如此嗎？怎麼可留待明日。原因是，今日世界問題繁複，人們看法常變，簡單的事情可以立刻處理，但複雜且連鎖的事情需要更多時間醞釀才可圓滿解決，如果那位年青人守著今日事今日畢教

條，當下做了不該做的事，那就會後悔莫及的痛苦一生了。反過來讓時間沉澱一下，過了當時，等到明日，一切問題不就可解除或減緩。同學們你想過去經驗，有解不出來的難題，隔些時候不是可解出來嗎？有誤會不講話的朋友，隔些日子不是又和好如初嗎？所以，請相信這句話：「淡忘昨日的不快樂，有信心地迎接明天，成敗就在此一念之間」。

【第二則 挫折是人生的一筆財富】

不要把挫折當成是災難，人生是各種磨難的集合體，想要沒有一點挫折的成長是無法實現的奢求。因此，挫折是一個人成長的必經之路，豁達的人把挫折當做「墊腳石」，磨難愈多站的愈高，激發他成就不凡的事業；頹喪的人把挫折當「絆腳石」，凡事想太多怯步不前，終至一事無成。

有一則故事是這樣的；一個小男生發現草地上有一個蛹，於是把它帶回家。沒幾天，蛹上出現一個小縫，裡面的蝴蝶幼蟲一直在掙扎，好一段時間都沒辦法出來，好像被卡住了。天真的小男孩看到蛹裡的蝴蝶幼蟲痛苦掙扎的樣子，生了惻隱之心，於是他找了一把剪刀把蛹剪開了，這樣子蝴蝶幼蟲輕鬆地脫蛹而出。

可是，因為這隻蝴蝶沒有經過破蛹前必須經過痛苦的掙扎

過程，出殼後牠的身軀臃腫，翅膀乾縮，根本無法飛翔起來，不久就死去了。這個故事道出一個生活的真諦：「不經歷磨練與挫折，就不會有茁壯成長的機運」。

同學們，你現在是學生，在校園裡可能是功課或交友方面的問題，以後進入社會就會面臨事業與婚姻的考驗。不管挫折的大小，要當一個成功人物，你就要去面對它，接受它，不逃避，也不敷衍，冷靜分析挫折原委，吸取教訓，就會紮下成功的種子。例如你參加乙級證照測驗，明明可以通過，為什麼臨場時卻失常！或是在技藝或才藝競賽後評估可以入圍得名，可是卻名落孫山！這次考試相信可以有不錯的分數，但發試卷後卻全盤皆輸！生活上有無數的大小挫折擺在你面前。為什麼別人可以過關，我卻失敗！此時如果你抱怨命不好，資質差，這是推卸與駝鳥心態，不可取。你需要清楚分析失敗的根源，提出方法一一去改善，例如把題目演練熟透一些或參考別人的作品來模擬改善，也可與同學交換學習心得等，都可得到寶貴的經驗，將失敗轉為成功。

有一個西班牙年輕漁夫常抓到沙丁魚，沙丁魚本性脆弱，離開大海後沒多久就會死掉。年輕漁夫在大海生死搏鬥後抓到不少沙丁魚，回到岸上幾乎死光，賣不到好價錢，還要處

理死魚，非常痛絕。在他絕望不想再打魚時，遇到一位老漁夫，老漁夫告訴他一個經驗：「你可以在船艙魚槽裡放幾條鯰魚試試看」。果然年輕漁夫抓到的沙丁魚不再死亡，回岸上賣了好價錢。年輕漁夫後來明白鯰魚是肉食魚，放進魚槽後便會找小魚吃，沙丁魚為活命自然奮力游動，進而保持旺盛的生命力。這就是有名的「鯰魚效應」。

大家想一想，年輕魚夫有挫折是不是好事！這激發他去找答案，結果答案就如此簡單。所以說，挫折是人生的一筆財富，你看有名的歷史人物如漢朝司馬遷受宮刑而作「史記」、孔子身厄而作「春秋」，邱吉爾是二戰時英國名相，但勝利後再選失利，可是不損其對人類的貢獻的美譽，太多例子可說明大人物克服挫折轉為成功，為後世留下珍貴的有形無形財富。

同學們，懂得這個道理，以後不要怕挫折，面對它，處理它，你也會成功賺取人生一桶金。

【第三則 人生最大的資本是品行】

好多年以前，美國紐約一個商人太太，在一個冬天的晚上不慎把皮包遺失在一家醫院裡。商人焦急萬分，連夜趕到醫院去找，因為皮包內不僅有 10 萬美金，還有一本旅行支票

與契約合同書等重要資料。

當商人趕到醫院時，他看到清冷的走廊上，靠牆邊蹲著一個凍得瑟縮發抖的瘦小女孩，在她懷裡緊緊抱著的正妻子遺失的皮包。這個小女孩名叫雅蓮娜，她來醫院陪伴得重病的媽媽。

家境困苦，相依為命的一對母女，賣了家中所有物品，湊來的錢僅能夠付一天的醫療費，過了今晚就會被趕出醫院。孝順的雅蓮娜無能為力在醫院走廊徘徊，她天真地想求上帝保佑，能碰上一個好心的人能救救媽媽。

突然，從樓上走下來一個穿著體面的婦人經過走廊，夾在腋下的皮包掉在地上，可能手上拿了太多東西腋也夾了一些物品，皮包掉了毫無感覺，而當時走廊只有雅蓮娜一個人。雅蓮娜愣了一會兒，回過神撿起皮包，急忙追出門外，但那婦人已坐上一輛轎車揚長而去。

雅蓮娜拿著皮包走回病房，告訴媽媽此事。打開皮包後，母女都被裡面一大疊鈔票嚇到驚呼一聲，這輩子從沒看過這麼多錢！那一刻，她們心裡明白，用這些錢可以治病，也可過一陣子舒適的日子。可是，媽媽卻要雅蓮娜把皮包拿到走廊去等待失主，她相信失主一定會回來尋找的。商人找

到失物後，興奮非常，並盡最大力量協助治療女孩母親的病，然最終雅蓮娜的媽媽還是拋下孤苦伶仃的女兒。後來，商人領養了這個失怙的女孩。

她們母女的義行幫助商人找回 10 萬美元生意資金，更重要的是那一份攸關 1 億美金的合同契約，奠立商人生意基礎，後來事業順利亨通，成為大富豪，此時被商人扶養的雅蓮娜也完成大學學業。之後，商人並未給她任何職位，只留在身邊協助處理業務。長時間的歷鍊下，商人的智慧和經驗潛移默化地影響她，使她成為一個成熟的商場人才。商人年歲漸高，體力與心力難以負荷，很多事情都要徵詢雅蓮娜意見並請她處理，她也不負期待完成交代的事。

商人臨終前，寫了一份遺囑：「在我認識雅蓮娜母女之前我就已經很有錢了，可是當我站在貧病交加卻拾獲鉅款而不昧的雅蓮娜母女面前時，我發現她們最富有，因為她們恪守著高尚無價的人品，這正是我作為商人最缺少的。我的錢大多數爾虞我詐，巧取豪矇而來，是她倆讓我領悟到人生最大的資本是品行。」

商人流下眼淚說：「我收養雅蓮娜不是為感恩，也不是出於同情，而是請了一個做人楷模，有她在我身邊，生意場

上我會時刻銘記，那些該做，那些不該做！什麼錢該賺，甚麼錢不該賺！這就是我後來事業興旺發達的根本原因。我走後，將我億萬財產全部給雅蓮娜繼承，這不是餽贈，而是為了我家族事業更加昌盛輝煌。我深信，我聰明的兒子能夠理解老爸的用心良苦。」

商人兒子從國外回來奔喪後，詳細看完老爸的遺囑，毫不猶豫地在財產繼承書上簽了字，寫下：「我同意雅蓮娜繼承父親遺產，只請求雅蓮娜能做我的夫人。」雅蓮娜看完商人兒子的簽字，略為沉思，也提筆簽了字：「我願意接受全部財產-----包括他的兒子」。

同學們！看完這則啟示，有沒有深深感受到人生最大的資本是品行。